

Путешествие в Аркаим - прародину ариев в степях Евразии

**Кыдыралин
Уркинбай -
профессор
Атырауского
университета
имени
Х.Досмухамедова,
доктор
исторических
наук**

**Кыдыралина
Жанна
Уркинбаевна -
главный
специалист
Атырауского
областного
управления
информации
и общественного
согласия,
кандидат
исторических
наук**

Наше общее евразийское пространство имеет богатую историю, которая запечатлена во многих ярких памятниках древности.

Минувшим летом, будучи у родственников в России, в Магнитогорске, нам посчастливилось открыть для себя уникальный археологический памятник эпохи бронзы в евразийских степях - укрепленное поселение Аркаим (XVIII - XVI вв. до н.э.), известный сегодня во всем мире.

Магнитогорск - город Южного Урала, в Челябинской области, построенный в годы первых советских пятилеток на земле, имеющей самобытную культуру и историю. Южноуралье по праву можно назвать краем экскурсий и исторического туризма. Красива природа Урала: неповторимы зеленый ландшафт уральских равнин и холмов, прохлада чистейших речек с прозрачными берегами, вкус холодной родниковой воды в степи.

Много красивых мест на территории Челябинской области, соседнего Башкортостана. Поражает сказочной красотой Банное озеро, курортное место и историческое, названное так в память о купании здесь войска Степана Разина. Кристально чистая вода омывает берега озера, голубую его гладь окружают горы и леса. Зимой таким же живописным видом горных вершин и лесов славится здесь другой, горнолыжный, курорт Абзаково, где любит отдыхать Президент России В.Путин.

В 200 км от Магнитогорска находится удивительное место - Аркаим, с которым связана важная часть человеческой

истории. Дорога туда пролегает через степи Кизильского района Челябинской области, граничащей с Костанайской. Представленные нашему взору первые курганы означают приближение к цели.

При въезде к границам комплекса нас встречают установленные вдоль дороги схемы и карты маршрутов с кратким описанием целой "Страны городов" бронзовой эпохи, в которую входит и городище Аркаим вместе с курганными могильниками. "Страна городов", обнаруженная вслед за открытием Аркаима, - это условное название степного района Южного Урала, протянувшегося вдоль восточных склонов Урала с севера на юг почти на 400 км, где в XVIII - XVII вв. до н.э. сложилась яркая цивилизация бронзового века, современница пирамид Среднего царства Египта и знаменитых дворцов крито-микенской культуры. Земля Магнитки древнее античной Трои.

Мы въезжаем в Аркаим. Необычайно впечатляющую картину представляет вся Аркаимская округа, насыщенная следами хозяйственной и культовой деятельности людей бронзового века. Необъятна первозданная степь! Считается, что территория комплекса "Аркаим" расположена на месте разрушенных пенепленизированных Уральских гор. Природа сохранила естественный ландшафт, рельеф и степную разнотравную растительность, как было и сто тысяч лет назад.

Обозрим горизонт, открыты широкие степные просторы. Здесь ощутимо предстает даль мира, которую познали кочевники. Эти земли - родина многих народов древности, в том числе и предков казахского народа.

Отсюда веками, как из великой кухни, появлялись, сменяя друг друга, воинственные и храбрые батыры-кочевники, основатели государств и империй, потрясавших Вселенную. Через эти степи проходили потоки миграций предков многих евразийских народов. Великая степь хранит тысячелетние памятники ариев, их преемников из веков в века - саков, гуннов, тюрков.

Для чего нам нужно прошлое? Это не только поле для поиска объективной истины, исторической правды, но и предмет эстетического созерцания и еще - ностальгии...

Понимая ценность прошлого, необходимость его сохранения для будущих поколений, Правительство Российской Федерации в 1991 г. приняло постановление о создании Аркаима - специализированного историко-ландшафтного заповедника. Аркаим - это первый и единственный культурный и природно-ландшафтный музей-заповедник, национальный исторический парк под открытым небом в степной зоне России.

На территории заповедника обнаружены стоянки каменного века, курганы "с усами" эпохи бронзы, а также царский курган раннего железного века. Здесь организованы экскурсии на территорию городища и могильника, к кургану "Темир", разбит туристский лагерь, оборудованы вагончики и размещены постройки с лабораториями, хозяйственные сооружения. На Аркаиме формируется научный городок, близится к завершению строительство капитального здания Музея природы и человека.

Аркаим был обнаружен на юге Челябинской области летом 1987 г. археологической экспедицией Челябинского университета под руководством профессора Г.Б. Здановича, который ныне возглавляет музей-заповедник. Свое название памятник получил от близлежащей сопки и урочища. Оно связано с тюркским словом "арка", что значит "хребет", "спина". Вообще, интересна тюркская топонимика уральских степей, которая прослеживается в названиях районов Челябинской области (Карталинский, Кизильский, Брединский) и древних поселений "Страны городов" (Куйсак, Чеко-тай, Камысты, Берсуат, Аландское, Сарым-Саклы, Синташта).

Открытие Аркаима заставило иначе взглянуть на историю евразийских степей. В мировой исторической науке, начиная с XVIII в., утвердилось мнение о Восточной Евразии как о Великой степи номадов, вечных кочевников, волны которых беспрестанно перемещались по открытому пространству, не имея городов и длительных стационарных поселков.

По археологическим памятникам Южного Зауралья, а также акмолинского Прииртышья, теперь доказывается, что первичные формы урбанизации, так называемой протогородской цивилизации, созданы населением степной и лесостепной зон еще 4 тысячи лет назад (во II тыс. до н.э.). Сегодня известность в мировой науке, наряду с Аркаимом, получили сотни курганов, некрополей и поселений бронзового века типа Кент, Синтасты (Синташта), Бегазы, Атасу и др. Самым богатым комплексом степной Евразии считается Синташтинский, ареал которого значительно превышает часть оренбургских степей, Костанайское Притоболье, Актобинское Приуралье. На территории Синташтинского могильника расположены грандиозные погребения храмовых сооружений, где покоятся жрецы, воины, вместе с которыми захоронены боевые колесницы и кони.

Эти материалы помогают понять социальную структуру общества, религиозные и космологические представления древних людей степной Евразии. Они меняют устоявшиеся представления об уровне социокультурного развития древних этносов, о типах и формах их хозяйственной деятельности.

Поселения Аркаим, Кент - это протогорода со своеобразной инфраструктурой: развитым ремеслом, оборонительными сооружениями, водоснабжением, святилищами-храмами. Укрепленные поселения имеют строго очерченную, правильную планировку - овал, круг, квадрат. Для кочевых народов была постижима универсальность, системность бытия. Круги, квадраты Аркаима, отчетливо обнаруживаемые методами космической и аэрофотосъемки, - это модели Вселенной. По предположению исследователей, круги Аркаима восходят к традициям кругло-плановой архитектуры, концентрической плани-

ровки древнеиранцев. В представлении индоиранцев Вселенная вторяла магическую фигуру - круг, вписанный в квадрат. Круг - небесное и женское начало, квадрат - земное и мужское.

Аркаим - это одновременно и храм, и крепость, и ремесленный центр, и жилой поселок. На снимках, видах сверху, Аркаим имеет удивительное зрелище: его очертания выглядят в виде круга, часть которого размыкается, - это главный вход в город; внутри большого круга - еще один круг. По описанию Д.Г. Здановича, общая площадь памятника составляет 20 тыс. кв. м. На современной степной поверхности хорошо прослеживается обводный ров, за ним - два кольца земляных валов, центральная площадь. Валы - это остатки оборонительных стен, сложенные из грунта сырцовых блоков и дерева. Внутри каждого кольца, словно спицы в колесе, расположены жилища, построенные из бревенчатых каркасов и грунтовых блоков. В хозяйственных постройках дворов и домов - очаги, колодцы, ямы, металлургические печи.

Сегодня исследованы участки оборонительных сооружений внешнего и внутреннего кольца, часть центральной площади и 29 жилищ, а всего их найдено 60. Круговые и радиальные улицы, система канализации и водоснабжения, ниши и переходы внутри мощных оборонительных стен - все это представляет собой удивительно яркую картину. На поселении найдены коллекции изделий из керамики, кости и камня, металлических орудий труда и предметов, связанных с металлургией [1].

На экскурсии мы осмотрели место центральной площади городища, увидели фрагменты аркаимского жилища: стены из бревенчатых каркасов и грунта. На полу жилища заметны места с темными пятнами от очагов, хозяйственных ям и т.п. [2].

Поражает гений маленького народа, племени, жившего у восточных склонов Уральских гор 4 тыс. лет назад, который связывает ныне многие современные народы Азии и Европы. Феномен Аркаима породил много научных гипотез. По мнению археологов, его открытие затрагивает глубинные исторические пласты не только древних, но и многих современных народов Европы, Цент-

ральной Азии, Индии, Ирана. Не здесь ли родина ариев, пророка Зороастра (Заратуштры), основателя первой мировой религии - зороастризма? Еще не было Будды, Христа, Мухаммеда, а Аркаим уже был.

Известно, что арии населяли около 2 тыс. лет назад до н.э. обширную территорию от Балкан до Енисея и северного Китая. В последней трети 2 тыс. до н.э. из-за климатических изменений они пришли в движение. Некоторые из них переселились в Европу, составив основу этногенеза протославян. Часть ариев пошла в Индию, другая - в Иран. Арийские племена относились к индоевропейской языковой и культурной общности, которая в начале 2 тыс. до н.э. обособилась в степной части Восточной Европы и Казахстана, где стала известна современной науке как носительница срубной и андроновской культур.

Наиболее вероятными предками индоиранцев были евразийские степные, прежде всего, андроновские племена. Древних индоевропейцев-переселенцев называли индоиранцами или индоарийцами. Индоиранские племена часто называют арийскими, среди индоиранцев термин "арья" означал "благородный". Древнее название Иранского нагорья - Ариана, Иран - новая форма названия Ариана. Арии Казахстана закончили свое существование под этим именем в начале 1 тыс. до н.э., когда завершилось формирование нового типа скотоводческого хозяйства - кочевнического.

Как отмечает член-корреспондент РАН, академик Академии наук Республики Башкортостан Р.Г. Кузеев, с расселением в эпоху бронзы в степях и лесостепях Евразии очагов индоарийского (индоиранского) населения миграции становились постоянным фактором истории континентальной Евразии. Поиски жизненного пространства и стремление к созданию системы жизнеобеспечения создавали от эпохи к эпохе мощные потоки движения, которые отразились на этнокультурном облике многих евразийских народов [3]. По мнению некоторых авторов, появление подобных Аркаиму поселений обусловлено продвижением арийских племен на север.

Аркаим приобретает символическое значение в связи с поисками в обществе новых духовных

идеалов и попытками осмысления древних исторических корней евразийских цивилизаций.

Аркаим сегодня - это не только замечательный памятник древности, историко-археологический музей-заповедник, центр научных исследований, но и красивое и "странное" место, притягивающее к себе тысячи людей самых разных духовных и социальных ориентаций, специалистов нетрадиционных, экстрасенсорных знаний, уфологов, туристов со всего мира. Американцы, побывавшие здесь, назвали Аркаим Клоцдайком информации. Много легенд, мифов связано с Аркаимом. Здесь приняты моления, "заряжения" от энергетического поля памятника - скорее всего, это дань моде. Об Аркаиме писали астрологи Тамара и Павел Глоба.

С высоты горы Шаманихи в Аркаимской долине вся округа, с холмами и буграми, лесостепью, предстает, как на ладони, над головой же обозрим купол неба. Стоя на вершине горы, чувствуешь, как нигде, единство и гармонию мира и природы. Приверженцы космической философии и духовного целительства ощущают здесь связь между Небом и Землей. Весь комплекс "Аркаим" можно рассматривать как астрономический прибор по наблюдению за небесными светилами. Высказываются мнения, что Аркаим может быть включен в круг древних обсерваторий мира, подобных Стоухенджу.

Проблематика Аркаима широко освещена на общероссийском, казахстанском и международном уровнях. Она вызвала большой интерес в академических кругах и обсуждалась на Всесоюзном семинаре о феномене протогородской культуры Урало-Казахстанских степей, Международной конференции "Россия - Восток", Маргулановских чтениях. Известны публикации по Аркаиму Г.Б. Здановича и Д.Г. Здановича, Ж.К. Таймагамбетова, К.М. Байпакова, Б.Е. Кумекова, К.И. Акишева и др. [4]. Но это только начало.

Аркаим, с его сложнейшей архитектурой и удивительно правильной планировкой, требует тщательного многолетнего исследования. Раскопана лишь половина городища. Сегодня многие его объекты законсервированы до лучших времен, в ожидании более совершенных методов

и современных технологий. В будущем на Аркаиме, у реки Большая Караганка, будут установлены стоянки и поселения, могильники и курганы эпохи бронзы, кочевников раннего железного века и средневековые летовки казахов и башкир. Город из глубины веков будет удивлять и открывать свои тайны. О нем мы еще услышим, как и о других близлежащих памятниках синташтинского очага.

Кстати, в Казахстане, для дальнейшего проведения археологических работ и подготовки научных кадров с целью масштабного исследования памятников историко-культурного наследия, при Евразийском университете им. Л.Н. Гумилева созданы и уже третий год работают кафедра всемирной истории, археологии и этнологии и лаборатория археологической реконструкции, которыми руководит доктор исторических наук, профессор К. Акишев. Отдел археологии открыт и при Президентском центре культуры. Принимаемые правительственные меры закладывают основу для создания в будущем Института археологии и этнологии Евразии [5].

Думается, что Аркаиму и другим новым археологическим находкам в степях Евразии будет принадлежать немалая роль в формировании современной евразийской идеи, которая сможет объединить многочисленные народы Евразии под знаком общей взаимосвязанной истории и тысячелетнего опыта любви к родной земле.

Литература

1. Зданович Д.Г. Аркаим: древность, модерн, постмодерн // Аркаим. 1987 - 1997. Челябинск: Челябинский государственный университет. 1999. С. 12 - 17.
2. По данным полевых наблюдений авторов.
3. Кузеев Р.Г. Этнос и история: этнологический взгляд на евразийство // Уроки отечественной истории и возрождение казахстанского общества. Материалы конф. Алматы: Казахстан, 1998. С. 82.
4. Зданович Г.Б. Архитектура поселения Аркаим // Маргулановские чтения. Сб. материалов конф. М., 1992. Ч. 1. С. 79 - 84; Зданович Г.Б., Зданович Д.Г. Протогородская цивилизация ("Страна городов") Южного Зауралья // Россия и Восток: проблемы взаимодействия. Материалы конф. Ч. V, кн. 1. Челябинск, 1995. С. 48 - 62; История Казахстана с древнейших времен до наших дней. Сост. Ж.К. Таймагамбетов, К.М. Байпаков, Б.Е. Кумеков. Алматы: Дәуір, 1993; Акишев К.А., Хабдулина М.К. Аркаим. Памятники его типа // Россия и Восток... С. 7 - 13.
5. Акишев К. Стенная Евразия: взгляд сквозь века // Казахстанская правда. 18 ноября 2000. С. 3.